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前言

　　财政部颁布的包括1项基本准则和38项具体准则的新企业会计准则体系已于2007年在上市公司开始
实施。
根据企业会计准则执行情况和有关问题，财政部又制定和印发了《企业会计准则解释第1号》、《企
业会计准则解释第2号》。
从2008年1月1日起，企业会计准则扩大了实施范围，包括中央国有企业、城市商业银行等非上市银行
业金融机构、非上市保险公司以及部分地方国有企业等；2009-2010年，还将进一步扩大准则实施范围
，在3～5年的时间内，所有大中型企业都要全面执行该套准则体系。
作为肩负着为国家培养高素质技能型专门人才的高职院校教师，我们认为有责任推动新企业会计准则
在企业的全面实施，而编写教材是推动企业会计准则实施最有效的方式。
为此，我们组织一批从事会计专业教学并有丰富教学实践经验的高职院校教师合作编写了本教材。
本教材也是我们为高职高专会计电算化省级特色专业建设编写的系列教材之一。
　　本教材在章节设计、内容安排、语言表达以及案例分析等方面，力求突出以下特点。
　　（1）准确定位。
突破教材编写完整性、系统性、理论性的束缚，根据高职高专财会类专业“立足岗位、突出能力”的
教育理念，在知识体系的编排上注意与会计从业资格、会计专业技术资格等考试相结合，把相关职业
资格考试的要求渗透到教材中，为“双证融通”和职业技能培养奠定良好基础，使该套教材具有较强
的针对性。
　　（2）内容最新。
鉴于执行新《企业会计准则》及其应用指南的企业不再执行原有准则、《企业会计制度》、《金融企
业会计制度》、各项专业核算办法和问题解答，为推动新会计准则在广大企业的有效实施，本套教材
完全以新的《企业会计准则》及其应用指南和《企业会计准则讲解（2008）》为依据，借鉴和吸收了
大量最新的研究成果。
需要特别指出的是，新《增值税暂行条例》已于2009年1月1日开始实施，其主要变化也在本套教材的
相关内容中得到了体现和应用。
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内容概要

　　《中级企业财务会计学习指导》是《中级企业财务会计》的配套辅导教材，也是特色专业建设的
“双证融通”教材。
它以新《企业会计准则》及其应用指南和《企业会计准则讲解（2008）》为依据，主要阐述了会计调
整、特殊业务核算以及合并财务报表等内容，把会计职业资格考试的要求渗透到教材中，突出了会计
实务的分析讲解。
　　本教材每章均包括四个部分：第一部分是“本章基本结构框架”；第二部分是“本章重点与难点
”；第三部分是“巩固练习题”；第四部分是“巩固练习题参考答案及解析”。
学生通过自我训练，结合答案解析，可以强化对所学知识的理解，检测自己对专业知识和职业技能的
掌握程度。
　　让习题训练既成为掌握专业知识和职业技能必不可少的环节，也成为总结考试重点和规律的重要
手段，这是《中级企业财务会计学习指导》希望实现的目标。
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章节摘录

　　二、多项选择题　　1.【答案】Ac　　【解析】企业有确凿证据表明房地产用途发生改变，满足
下列条件之一的，应当将投资性房地产转换为其他资产或者将其他资产转换为投资性房地产：①投资
性房地产开始自用；②作为存货的房地产改为出租；③自用土地使用权停止自用，用于赚取租金或资
本增值；④自用建筑物停止自用，改为出租。
　　2.【答案】AD　　【解析】选项A、D不需要进行会计处理；选项B将差额计入公允价值变动损益
；选项c计人公允价值变动损益。
　　3.【答案】BC　　【解析】外购的投资性房地产应该以购买价款、相关税费和可直接归属于该资
产的其他支出作为投资性房地产的入账价值；对于投资性房地产的公允价值的上升应该记入“公允价
值变动损益”的贷方。
　　4.【答案】ABD　　【解析】企业将原本用于经营管理的土地使用权改用于资本增值，则该房地
产的转换日应确定为自用土地使用权停止自用后，用于资本增值的日期。
　　5.【答案】BC　　【解析】按企业会计准则规定，投资性房地产采用公允价值模式计量的，应当
同时满足下列条件：①投资性房地产所在地有活跃的房地产交易市场；②企业能够从房地产交易市场
上取得同类或类似房地产的市场价格及其他相关信息，从而对投资性房地产的公允价值作出合理的估
计。
选项A和选项D属于投资性房地产的确认条件。
　　6.【答案】BCD　　【解析】自用房地产或存货转换为采用公允价值模式计量的投资性房地产，
该项投资性房地产应当按照转换当日的公允价值计量，转换当日的公允价值小于原账面价值的，其差
额记人“公允价值变动损益”；大于的差额应该记入“资本公积——其他资本公积”中。
　　⋯⋯
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